

妈妈,放下手机吧!



口尤今

唯愿世间多痴人

口卫宣利

痴是令人敬重的一种品格。什么是痴?是热爱,是投入,是迷恋,是癫狂,是深陷其中不能自己,是心神皆醉忘乎所以。这世上的痴,有许多种,花痴,书痴,情痴,戏痴,诗痴,棋痴,石痴……虽然痴的方向不同,但所有的痴,大抵都是对某事某物或某人极度的专注和迷恋,爱到不能爱,甚至愿意为这爱,舍弃一切,包括生命。

张国荣在《霸王别姬》中,把一个戏痴程蝶衣演得出神入化。他沉醉在戏里不能自拔,分不清是现实还是演戏。他跷起兰花指眼波流转风情无限,他迷恋他的霸王如痴似狂,他嫉妒段小楼的妻子菊仙,他为了唱戏戒掉鸦片,最后就连游行,都像是要登台演戏一般,要仔仔细细地化妆。他的生命里只剩下了戏,为了戏,痴狂到执拗。他说,不疯魔不成活……他是一个简单纯粹的人,他不像段小楼那么容易屈从现实,接受现实,他坚守着自己的信念和真理,至死不渝。

《红楼梦》里也有个痴人,叫宝玉。你瞧他,自己被别人不小心烫了手,反而问那位烫了他的姑娘疼不疼;自己淋得落汤鸡一样,反而提醒别人快避雨;黛玉葬花,他也不知道是谁,就恸哭在山坡上……他痴,他癫,他痴,却恰恰都是真性情的流露。而写出《红楼梦》的曹公,自然也是一痴人。他穷困潦倒到举家食粥酒常赊,却依然以惊人的毅力,穷尽毕生精力,将《红楼梦》“披阅十载,增删五次”,为后人留下一部无法超越的艺术瑰宝。“满纸荒唐言,一把辛酸泪。都云作者痴,谁解其中味?”若没有曹公的这份痴狂,没有他如此浓墨重彩的一笔,我们的文学史该是怎样的单调苍白?

国学大师吴宓也是一痴人。他对《红楼梦》里的林黛玉一往情深,常自比怡红公子或紫鹃,而他所爱的女子,则比作林妹妹。他曾发表过《论紫鹃》一文,说“欲知宓者,请视紫鹃”。因为紫鹃对黛玉,忠诚不贰,体贴入微。抗战期间,昆明有个湖南人开了家牛肉馆,馆子取名“潇湘馆”。这可惹怒了吴宓,愤然找上门去,强烈要求老板将招牌取下。老板当然不愿意,虽然是卖牛肉的,可谁规定了不能取名“潇湘馆”?双方争执不下,吴宓怒之所至,将馆里的锅碗瓢盆一通猛砸……最终还是有人出面调解,将“潇湘馆”改为“潇湘”才算了事。

痴是一种气概。他们痴得特立独行,痴得潇洒脱俗,痴得激情四射,狂得孤标傲世。他们怀着一颗原始纯真的初心,于滚滚红尘之中,辟一方心灵的净土,把一片痴心倾情抛洒。行走在这跌宕沉浮的人世间,因为有了他们的痴,才给我们留下了返璞归真的温润,删繁化简的率真。

愿世人多痴癫,少钻营,留率性,去虚伪,那样我们的生活空间会更简单一些,纯粹一些,也会离幸福更近一些。(博客地址: <http://blog.sina.com.cn/weixuanli>)

“妈妈,请您抬起头来,看看我。”老二方德说这话时,我们一家子正坐在冰岛的一家餐馆里;我一面吃着烧烤鱼串,一面用手机为远方的朋友发送“鲸鱼戏浪”的照片。

“妈妈,请您抬起头来,看看我。”当方德的声音再次响起时,我飞快地瞪了他一眼,漫不经心地问:“怎么了?”话一说完,又继续发照片。

“妈妈,抬头,看着我的眼睛!”这一回,在他透着些微懊恼的声音里,有着不容漠视的坚持。

我终于抬头了,看他的眼睛。他语调坚定地说:

“妈妈,请您放下手机。”我依言把手机搁在桌面上,可是,目光还恋恋地与它纠缠不清。

“妈妈,我们一起到冰岛旅行的这一段日子,请您想想,您有多少时间是和我好好谈过心的?”

“噢,我天天都和你说话呀!”我心不在焉地应道。

“我指的是谈心,不是说话!”方德语调严肃地说道,“您一回到旅馆,不是忙着上网读报纸,就是不停地给朋友写电邮,发短信;现在,情况更是恶化了,连吃饭都对着手机忙个不停!”顿了顿,又说:“妈妈,难道您忘记了,过去,在家里,您一直强调一家人共同欢度美好时光的重要性,每回到吃饭时间,您便坚持二关(关电脑,关电视),二开(开口说话,开心用餐),我们一家人在没有任何干扰的情况下,一边吃饭一边聊天,多么美好呀!但是现在……”

他愈说,我愈惭愧。真的,痴痴沉溺于智能手机的我,竟然自个儿破坏了多年以来定下的家规。

有人把智能手机称为“会说话的电脑”,真是一点也没错。以前出国,每天总得到网吧消耗一两个小时;然而,现在不论置身何处,只要有宽频,随时随地都能读报、读信、发短信,甚至,还能够即时摄影、即时录像、即时发送。当我沉溺于手机缤纷多彩的世界里时,无意间就把亲情晾在一边了。

从冰岛返回新加坡后,方德自伦敦发来了一篇文章,郑重地嘱咐我:

“妈妈,您一定要好好读啊!”这是美国作家Katia Hetter发白内心的一则《忏悔录》。

全文大意是说,她怀胎八个月时,丈夫买了一台手机给她,从此以后,手机便成了“毒品”,而她,惨绝人寰地沦为欲罢不能的“瘾君子”。她通过手机收发电邮、阅读书报、进网上聊天室。孩子逐渐成长,她的“毒瘾”也越陷越深——她发现手机能帮助她逃离现实世界里那一堆堆永远也洗不完的杯盘碗盏和尿布衣物。当孩子依偎着她时,她却忙着检查电邮;当她烹煮晚餐时,一只眼却紧盯着手机。她没有心情和孩子玩拼图游戏,她甚至无法专心聆听孩子说话。在孩子看来,手机就是她的一切。终于,有一天,年仅3岁的稚龄孩子在仰头看她时,发出了令人心碎的哀求:“妈妈,您可以放

下手机吗?”孩子彷徨无助的眼神和那不自觉地透着谴责意味的语气使她悚然而惊,啊,在长达三年的漫长岁月里,她竟然因为手机而让孩子的心房长满荒芜的杂草!骤然的醒悟,使她满心都是懊悔的悲伤。

把手机“放下”后,适逢母亲节来临,她和亲爱的女儿一起用沾满颜料的手指为两位祖母绘制美丽的指画。她说:“当女儿发现蓝色和黄色这两种颜料混合在一起竟然能够变成她最喜爱的绿色时,那种顿悟的智慧亮光,化成她脸上大朵璀璨的笑花;而这,着实给我带来了极大的满足感。”

这位曾经迷失在手机世界里的妈妈,悬崖勒马,回头是岸。

她幽默地说:“我不需要利用冻火鸡疗法来戒除手机瘾,但是现在,我已学会在和家人的亲密共处时间里,关掉所有的电子设备,彼此脸对脸、眼对眼地谈心。”

(博客地址: <http://bingerbingsing.blog.sohu.com/31179906.html>)

征稿

亲,您有自己的博客吗?您愿意和大家分享您的原创博文吗?《鹰城博友》栏目欢迎您踊跃投稿!文章一旦刊发,定有稿酬奉上!来稿请传邮箱:ycby2013@qq.com,并注明博客地址及您的联系方式。

旅游快车

平顶山日报社广告中心主办

联系电话: 2260200

13837553695

假日旅行社 代售各大景区优惠门票
许可证号: L-HEN04008
网址: www.pdsjr.com.cn

| | | |
|---|--|---|
| 莲花温泉水城 一日158元 莲花温泉+七十二潭二日358元 | 海南 双飞5日 1980起 浪漫天涯 激情小岛 休闲之旅 | 西安 特价天天发880元 兵马俑 华清池 大明宫 火车纯玩四日 |
| 西泰山 情侣峰 一日118元 | 北京 故宫 天坛 双卧5日 1280起 | 桂林 精彩桂林 双卧5日 1180起 |
| 万仙山 郭亮村 二日288元 | 华东五市 华东五市+乌镇 双卧7日 1380起 | 厦门 武夷山 鼓浪屿 双卧6日 1880起 |
| 云台山 红石峡 二日318元 | 云南 昆明大理丽江 双飞6日 1380起 | 九寨 九寨黄龙 双卧7日 1980起 |

地址: 中兴路北段市粮食局一二三楼 电话: 2901555 2908555 13937570039

河南中州国际旅行社 平顶山分社 专业签证+机票
许可证号: L-HEN-GJ0009

| | | |
|--------------------------------|-----------------------|--------------------------|
| 倾情回馈: 台湾双飞八日环岛游 超值价! | | 微信号: lvyoupds |
| 厦门 武夷山 鼓浪屿 土楼 全景游 1980起 | 普吉岛 超值游 3999起 | 迪拜 奢华游 6999起 |
| 云南 香格里拉 西双版纳 梦幻游 2880起 | 巴厘岛 浪漫游 4999起 | 欧洲 3国4国6国8国 8999起 |
| 海南 梦之蓝 唯美海岸 尊贵游 2980起 | 马尔代夫 蜜月游 7699起 | 澳新 全景十二日 11599起 |

地址: 建设路凌云路交叉口向东50米路南 电话: 8886600 8886611 13781080057